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   چكيده

براي كشورهاي   مخارج دولت و اندازه بهينه دولت يورهبهر ،اين مقالهدر 
 يتجرب ،بارو يزااز مدل رشد درونبا استفاده  عضو اوپك، از جمله ايران،

هاي  داده ،تخمين مدل كاراس يبرا .، بررسي شده استشده توسط كاراس
بين  )اوپك( صادر كننده نفتعضو سازمان كشورهاي  يكشورها يبتركي
اين  يمين مالأساختار ت؛ زيرا استفاده شده است 1970-2006هاي سال

توليد  ها ازاين درآمد يو سهم بالا ي استنفت يهابر درآمد يها، مبتندولت
 يهادر بين كشور تحليل اندازه دولت ايران، .تسهاآن ناخالص داخلي

. بسيار داردمخارج دولت، اهميت  يمين مالأساختار مشابه ت بااوپك عضو 
وري  بهره سرمايه و يوربيشتر از بهره را كار ينيرو يورها بهرهتخمين

 ؛دهدينشان م 51/0و درحدود  ،»يك«تر از بسيار پايينرا مخارج دولت 
بالاتر  يعني اندازه دولت در اين كشورها؛ شودبنابراين قاعده بارو نقض مي

نسبت به متوسط كل اوپك  ،متوسط اندازه دولت ايران. ستابهينه زه اانداز 
براي كل اوپك شده تخمين زده  دولت، اندازه بهينههمچنين نسبت به   و
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Abstract :  
 
     This paper discusses the relationship between 
government expenditure productivity and optimal 
government size in OPEC. To get this aim, the Barro 
endogenous growth model, extended by Karras, is put 
into effect. Combinative data for OPEC over 1970-2006 
time period is applied in order to estimate Karras model . 
The results show that, labor productivity is greater than 
capital productivity and also, government expenditure 
productivity is lower than 1 which is equal to 0.51. So 
the Barro rule is violated and this means that the 
government size in these countries is higher than 
optimum. Average government size and also optimal 
government size in Iran, in compare with other OPEC 
members’ government, is higher.  Optimal government 
size for OPEC-members countries is about 22.11 per 
cent. 
 
Key words: Optimal government size, Productivity, 
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  مقدمه.1
دخالت  ببا در گوناگونسرشار از نظريات  ،يادادبيات اقتص   

در  ياز زمان آغاز تحولات صنعت .دولت در اقتصاد است
 1776در  ،و پيدايش مكتب كلاسيك ،از قرن هجدهم ،انگليس
با انتشار كتاب ثروت ملل آدام اسميت و تدوين علم  ،ميلادي
مطرح شده  ي،به شكل جد ،موضوع دخالت دولت د،اقتصا
 يكلاسيك تا تولد مكتب كينز ام پيدايش مكتباز هنگ .است

ل نگرش دولت او: دو نگرش عمده غالب بود، 1930در دهه 
اين  .كلاسيك بود و يآن مكتب فيزيوكراس ءكه منشا ،حداقل
تا  شد، كه از اين نظام مي يشديد يبه رغم انتقادها ،نگرش

آن  أكه منش ،دوم نگرش دولت حداكثر. قرن بيستم ادامه يافت
در  ،1917با انقلاب  .ها بودندماركسيست ها وسياليستسو

 به مدت تقريباً ي،اقتصادي سوسياليست يهاانديشه، روسيه
 اين كشور ي دربخش خصوص به يمجال وشد  حاكم ،سال70
  .نداد
، تولد 1930 در دهه مريكاا اروپا و يداربحران سرمايه     

، ختلط ومطرح شدن نگرش اقتصاد م ي و همچنينمكتب كينز
كه حالت بينابين  رفاه را رقم زد يهاتولد دولتسرانجام، 

  . ياد شده است يو تفريط يدونگرش افراط
طور هب دخالت دولت به آرامي و 1960 تا 1930از دهه     

 يهابا افزايش هزينه 1970از دهه  اما؛ هماهنگ افزايش يافت
 يهادولتبيشتر در قالب  يهاها متمايل به هزينهدولت دولت،

اين  ،با پيدايش رويكرد نئوليبراليسم و 1980از دهه. رفاه  شدند
 يكارآيي كمتر بخش دولت سببكه به  انديشه عموميت يافت

دولت كاهش داده  يها، بايد فعاليتينسبت به بخش خصوص
 يو خصوص يتعديل ساختار يهابه سياست اين امر. شود

تغيير   .انجاميد ،در حال توسعه يدر كشورها ويژهبه  ،سازي
دخالت سبب  ،1990از اقتصاددانان در دهه يعقيده بسيار
توان گفت كه  يم بنابراين، .شد يها در امور اقتصادبيشتر دولت

 ؛دخالت دولت در اقتصاد را قبول دارند يهمه مكاتب اقتصاد
  . ها متفاوت استآنهر يك از  از نظرها  اما ميزان اين دخالت

نظريات مختلف اقتصاددانان رشد در به ابتدا  ،در اين مقاله    
ها و اندازه بهينه وارد كردن دولت در مدل چگونگيمورد 
را بررسي  بارو يزاسپس مدل رشد درون پردازيم؛مي دولت

    كه مخارج دولت را در تابع مطلوبيت خانوار وارد  كنيم،مي
 ،كنيم ورا مطرح ميموضوع  يادبيات تجرب آنگاه .كند يم

 ،اندكه از مدل كاراس استفاده كرده يادبيات تجرب به  ،جداگانه
 يكه از مدل رشد درونزا ،مدل كاراسدرباره سپس پردازيم؛ يم

منابع  ،بخش يك در .دهيمميتوضيح  كند،بارو استفاده مي
 يدر بخش. ايممعرفي اجمالي، آورده را، با كار رفتهبه يهاداده
 ينمودارهادر و  ايمزده ينتخم را كاراسي هامدل ،ديگر

توليد ناخالص داخلي و  بين مخارج دولت، همبستگي ،مختلف
بين اندازه دولت و رشد  نيز همبستگيدرآمدهاي نفتي و 

 پايان،در . ايمبراي اوپك، ازجمله ايران، را نشان داده ياقتصاد
  .ايمكردهرا مطرح  يگيرخلاصه و نتيجه

  
  ادبيات نظري موضوع.2
در ارتقاي  و نقش دولت يرشد اقتصاد به دانان زيادياقتصاد   

اما اين پرسش كه آيا مخارج دولت بر رشد  اند؛آن توجه كرده
تجربي  ياو  ي، پاسخ  نظريتأثير مثبت دارد يا منف ياقتصاد

رابطه  ببا در ياقتصادو تجربيات نظريات . نداردمشخص 
لب اين نظر غا. متناقض هستند ،و اندازه دولت يرشد اقتصاد

خصوص روي زيربناها و سرمايه به ي،است كه مخارج عموم
اگر چه منابع  ؛را افزايش دهد يتواند رشد اقتصاد يم يانسان

 يكاهش رشد اقتصاد سببتواند  يم يچنين مخارج يتأمين مال
در زمينه رشد و مخارج دولت دو ديدگاه  ي،به طور كل. گردد

ت كه اندازه بزرگتر يك ديدگاه معتقد اس :متفاوت وجود دارد
 بزرگتر دولتاقتصادي است؛ زيرا  رشد سبب افزايشدولت 

و منافع  كندبازار را تصحيح  هايشكستها و  تواند نقص يم
 يجا كه بخش دولتآن. دهد يرا با هم آشت يو اجتماع يخصوص

تواند  ياست، اندازه بزرگتر دولت م يكاراتر از بخش خصوص
  . داشته باشد يصبر بخش خصو ياثرات مثبت زياد

 هايگذاريسياستاز  رخيب 1988در سال  ،1گراسمن    
تهيه  :شمارد يبرم اينگونه يرشد اقتصادرا در تقويت دولت 

، دفاع، خدمات پليس، قضاوت، يو اجتماع يچارچوب قانون
بازار آزاد،  يهايتصحيح ناكارآمد ، حمايت از حقوق مالكيت

و پرداخت  ياثرات جانب ، تنظيمياقتصاد يها توسعه زيرساخت
                                                         

1. Grossman  
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و  ياجتماع يرسيدن به سازگار يبرا ياجتماع يها كمك
 ي،اثرات برون ران كند كه اما گراسمن بحث مي.  يكارآي يارتقا

را براي بخش خصوصي  آورسود  يگذار سرمايه يها فرصت
دولت با ايجاد  يمال يها از سياست رخيو بدهد  كاهش مي

 ،در واقع. شوديتر م پايين يياثرات مختل كننده منجر به كارآ
كند  مي بزرگ شدنكه دولت شروع به  يتوان گفت زمان يم

عوامل به بيشتر ، بازار ينيروها اقتصادي را، به جاي منابع
  .دهندميتخصيص  يسياس
اثرات زدودن  دربنابراين اقتصاددانان پنج عامل عمده را     

به  ي،صادبر رشد اقت يمنف رگذاريمثبت مخارج دولت و تأثي
  :شمارند يم، برشرح زير

بر  يتأثير منف ، كهتأمين مخارج دولت يبالاتر برا يها ماليات. 1
 .ي داردرشد اقتصاد

كند،  يرشد م يبخش خصوص بيش ازكه دولت  يزمان .2
 .شودمي ينزول يبازده

 يكمتر يپوياي، بازار ينسبت به فرآيندها يسياس يفرآيندها. 3
 .دارند

 .فرايند رشد يك فرايند نوآور است. 4

(Gwartney et. al., 1998)   
 يها بالقوه را در فعاليت يبزرگتر سودها ييك بخش دولت. 5

دهد و منابع را بيشتر به سمت كالاهاي  جويانه افزايش مي رانت
  (Folster  Henrekson, 1998). كشاند مي يغيرتوليد

 ببا در ،در بالا كه يردامسئله مهم ديگر، علاوه بر مو    
 يكشورها مسئله، شدمخارج دولت بر رشد مطرح  ياثرات منف

 يدولت در اين كشورها درآمدها. است يمنابع طبيع داراي
به دست  ي،انرژ مانند ،ثابت يرا از استخراج منابع طبيع يعظيم

 يها ها اين است كه برنامهمشخصه اين دولت. آورد يم
 يار وسيعيبس يمخارج دولت كنند كهيمرا اجرا  ايياقتصاد

 ياين كشورها با يك مشكل توسعه اقتصادبيشتر   .دربردارند
 ؛است يهلند يله بيمارئشوند و آن مس يدست به گريبان م

غير از بخش  ياقتصاد يها زيرا كه با يك رشد راكد در بخش
، يشود كه رونق بخش انرژ يشوند و بحث م يگرفتار م يانرژ

افزايش  سببدهد و به ر قرار ميبخش صنعت را تحت تأثي
كار از هر  يحركت نيرو سبب يكار در بخش انرژ يتوليد نهاي

 .شود يدو بخش غيرتجاري و صنعت به بخش انرژي م

(Anaman, 2004) . به بعد، بيشتر تحقيقات و  1970از دهه
سمت از  ي،تجربنيز و  نظرياز لحاظ  ي،مطالعات كلان اقتصاد

بلندمدت رشد  موضوعاتدت به تثبيت كوتاه مموضوعات 
عوامل  تاتوسعه يافته معطوف شده  يدر كشورها ياقتصاد

نظريه رشد قسمت  . شود يشناساي يتعيين كننده رشد اقتصاد
 يتحليل رشد بر مبنا .از اقتصاد كلان مدرن شده است يمهم

قرار دارد كه نظريه رشد  ، 1رشد سولو يرويكرد حسابدار
مهم  يدو پيش بين اين نظريه. شوديمناميده  ،نيز ينئوكلاسيك

ها اين هستند يپيش بين .دهديدر مورد رشد بلند مدت ارائه م
افتد زا اتفاق ميبرون يدر نتيجه تغيير فن يرشد اقتصاد ،كه اولاً
 يهمگراي( در آمد سرانه كشورها همگرا خواهد بود ،و ثانياً
بلند  از نقطه تعادل يو نزديك يبسته به دور ييعن ؛)يشرط
با . كند يبا ساختار مشابه فرق م ينرخ رشد كشورها ،مدت
دخالت دولت در اقتصاد  يبرا يسولو جاي يهايپيش بين وقوع

با ساختار مشابه  يهمه كشورها ،در نهايت ؛ زيراماند يباقي نم
در  ،تواند يمخارج دولت م .شونديدرآمد سرانه يكسان م يدارا

 اين امر .را تغيير دهد يگذار انداز و سرمايه پس ،كوتاه مدت
 گذرا اما اثرات مخارج دولت ؛شود انتقال نقطه تعادل مي سبب

اثري بر رشد درآمد سرانه نخواهد  ،در بلندمدت ،و ستا
-كه همه عوامل تعيين كننده رشد بروناين است فرض  .داشت

 تواندنمي واضح است كه سياست دولت؛ از اين رو، زا هستند
در طول  ،ايبه طور لحظه ،سازد مگر اينكه ثرأنرخ رشد را مت

 .سازدشان نرخ رشد را متأثر مي٢انتقال اقتصاد به تعادل پايدار
نقش دولت در  ،هاي رشد نئوكلاسيكي استاندارددر مدل، نتيجه

هاي اي از مدلپيدايش طبقه. نشده است كندوكاوفرايند رشد 
و ) 1990(5بارو ،)1988( 4لوكاس ،)1986( 3كه رومر - رشد
زاي اساس نظريه رشد درون - آن را بسط دادند) 1991( 6ربلو

  .جديد بود
نقش دولت در فرايند رشد تغيير كرده بنابراين نظريه،      

 زاو تعادل پايدار درون رادو نرخ رشد گذ هر ،همچنين .است

                                                         
1. Solow 
2. Steady state 
3. Romer 
4. Lucas 
5. Barro 
6. Rebelo 
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هاي رشد اقتصادي بلند مدت نيز نرخ ؛ به عبارتي ديگر،هستند
بر تواند دولت مي زا،هاي رشد درونمدلدر . زا هستنددرون
 عوامل مختلفاثر بگذارد؛ اما  ،مستقيم و غير مستقيم ،رشد

 وجود دارند كه براي تعيين رشد بلند مدت مهمديگري نيز 
هاي رشد بلند نرخ بنابراين، طبق نظريه رشد درون زا،  .هستند

به وقوع همگرايي  يمدت در بين كشورها متفاوت است و نياز
  .(Pevcin, 2004) ،ر درآمد سرانه وجود نداردد

زا كردن اثر دولت بر رشد اقتصادي دلايلي كه براي درون    
 ي،اقتصاد يمتغيرها تواند مي دولتوجود دارد اين است كه 

 و دهدرا تغيير  ي،و انسان يفيزيك يگذار هاي سرمايهمانند نرخ
هادهاي كردن ن يقو و تشويق تجارت ، بانرخ پيشرفت فني بر

 يها سياست ،ديگر سوي از. اثر گذاردو غيره  يو قانون يسياس
لذا ادبيات  ؛دارند يا تأثير قابل ملاحظه يدولت بر رشد اقتصاد

 يهمراه با ادبيات تجرب ،رشد و مخارج دولتي بابدر  نظري،
، عمده يمال يدولت با داشتن ابزارها ،در واقع. استرشد كرده
. دگذاريثر مارشد بلندمدت بر  ج،ماليات و مخار مانند وضع
ي با تكنولوژ(استفاده از منابع  ير بر كارآييثتأ اين امر با

ي ، نرخ انباشت عوامل و سرعت پيشرفت تكنولوژ)موجود
زا رشد درون يهانقش دولت در مدل ،بنابراين .شودواقع مي
  .يابد ياهميت م

ت كه اسزا بر اين حقيقت صحه گذاشتهادبيات رشد درون    
سال به   -  بر حسب سرانه، ساعت كار و غيره - اگر كارآيي

كار  ينيرو ،به طور مداوم ي،بايست يسال افزايش يابد، اقتصاد م
نظر اين نظريه پردازان،  ابزار مد .تجهيز كند يرا با ابزار بيشتر

، يفيزيك  شامل سرمايه كارا بيشتر مفهوم بسيار وسيع سرمايه
 كاراسرمايه  ،هادر اين مدل. است) يژتكنولو(و دانش  يانسان
 يغيرنزول ياين بازده. نسبت به مقياس دارد يغيرنزول يبازده

      ؛ از جملهشود ينسبت به مقياس از طرق مختلف حاصل م
انباشت سرمايه انساني ناشي از  ياثرات جانب توان به مي

يا  از انباشت كلي دانش ناشي ياثرات جانب و) 1989( لوكاس
توان گفت كه  يم ،بنابرايناشاره كرد؛  ،)1990(وژي رومرتكنول

انباشت سرمايه  وگيرد  ينشأت م ،از انباشت يرشد اقتصاد
زا به اين رشد درون يتئور. تر استاز همه مهم و دانش يانسان

 بادر بلندمدت، اقتصاد را  ،تواند ينكته توجه دارد كه دولت م

 يو تكنولوژ  مهارت آلات، در ماشين يگذار بر سرمايه تأثير
  .هدايت كند

  اندازه بهينه دولت  . 2-1
بسيار  ياقتصاد يها سابقه موضوع تأثير دولت بر فعاليت

اما تحقيق و ؛ گردديها بر مو به دوره كلاسيك است يطولان
اغلب . است يبحث جديد" بهينه دولت  اندازه"ب مطالعه دربا

مخارج دولت در اند كه  به عنوان يك اصل پذيرفته ،ها يتئور
از يك آستانه مشخص فراتر  يش دولتخكه اندازه ب يكشورهاي

  :،نكدارد ياثر منف يرود بر رشد اقتصاد مي
 (Barro  Robert,1990;DarAmirkhalkhali, 2002).   

يك  يافتن در پي ،زارشد درون يهادر قالب مدل ،بنابراين
   .ندهست يبين اندازه دولت و رشد اقتصاد يرابطه غيرخط

براي اثبات رابطه  ينظريات متفاوت ،دانان رشدداقتصا    
بيان  ،)2002( يو اميرخلخال دار ،از جملهدارند؛  يغيرخط
را  يك كاتاليزورنقش فقير  ياند كه دولت در كشورها كرده
يعني سرعت دهنده جريان رشد از طريق توسعه زير  دارد؛

 ،اما ).2002، همان(.است يو قانون ي، ادارياقتصاد يها ساخت
ناشي از  يبيشتر مطالعات بر اثرات منف ،اخير يهادر سال
دولت متمركز شده است كه ناكارايي، وضع ماليات  يها فعاليت
كمتر  يجويانه در كشورهاارتشاء و رفتار رانت ،، فسادياضاف

رابطه بين  دانان، به بيان  اين اقتصاد. زند يتوسعه يافته را دامن م
ل به ئيك به يك نيست و قا يرشد اقتصاد اندازه دولت و

  . وجود يك نقطه بهينه هستند
 ناشي از ، كهكه افزايش در اندازه دولت است معتقد ،هيتگر    

كند؛ محدود مي رارشد است،  ي دولتمصرفمخارج افزايش 
 يدولت اثر ياكه افزايش در اندازه مخارج سرمايه يدر حال

فرضيه اصلي .(Heitger, 2001)،داشتمثبت بر رشد خواهد 
 -  ياساس يعموم ياو اين است كه مخارج دولت بر كالاها

مثبت بر  ياثر -  يو خارج يامنيت داخل اعمال قانون، مانند
تمايل به كاهش  ،اما اين اثر مثبتداشت؛ خواهد  يرشد اقتصاد

اگر دولت بخواهد مخارج را بيشتر ، شدن داردس معكو يحت يا
نيز ارائه  را يخصوص يكالاها يه حتافزايش دهد كطريقي  به

  . دهد
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مخارج  ياثر منفبراي اثبات وجود  كند كه كهياو بيان م    
كه  وجود دارد دودليل اصلي يدولت بر رشد اقتصاد ياضاف

 يو نو آور يلازم، انگيزه را براي كار، سرمايه گذار يهاماليات
كنندگان  راني توليد باعث برون دهد و دولتيكاهش م

  .شود ميكاراتر  يوصخص
نشان داد كه افزايش در اندازه دولت سطح تعادل ، ياواس    

 وضعيت اگر اقتصاد در ،دهدپايدار توليد را افزايش مي
و سطح تعادل  باشد؛ غير توسعه يافته ياپايين باشد سطح پايدار

پايدار  در وضعيتاگر اقتصاد  ،پايدار توليد را كاهش مي دهد
   .باشد يافته توسعه ياسطح بالا 

قسمت  توسعه نيافته، يكه در كشورها بر آن است وي   
 يهااز مخارج دولت به سمت زيرساخت يتوجه درخور

بر توليد  ي مشوقشود و اين مخارج اثراقتصادي هدايت مي
 يدر مقايسه، در كشورها .داشتخواهد  يبخش خصوص
 يزير بناي يهايگذارسرمايه يناز ا يبسيار تقريباً توسعه يافته،

ها انجام شده است و بسياري از مخارج دولت در زيرساخت
اثر . شوديمختلف م يو خدمات اجتماع يرفاه امورصرف 
همانند  يبر توليد خصوص اموراين براي مخارج صرف مثبت 

  .ها قابل توجه مي باشدزير ساخت  يمخارج بر رو
 .(Yavas, 1998)  

ستفاده از يك قاعده ا طرفدار ،يبرخي از مطالعات نظر     
 يتا اندازه و حدود دولت را شناساي اندوري بهره يتخصيص

 ي،عملاز لحاظ  را، آن) 2001( گوپتا و ديگران، ؛ اماكنند
اندازه و حدود كه  كند اين قاعده بيان مي. دانند مناسب نمي
مخارج  ياجتماع يبهينه است كه هزينه نهاي يدولت زمان

از ؛ هرچند باشد هاي آناجتماع يبرابر منفعت نهايعمومي 
قواعد جايگزين  بنابراين، بايد .لحاظ منطقي درست باشد

 .گردداستفاده شود تا اندازه بهينه يا مناسب دولت تعيين 
(Pevcin, 2004).  

مختلف دولت  يها د كه اندازهنكن ياشاره م ،و رابرت بارو    
 ها، الياتافزايش در م مثلاً دارد؛ يدو اثر بر نرخ رشد اقتصاد

كاهش  يضد انگيزش هاياثرگذاري بارا  ينرخ رشد اقتصاد
 يافزايش در مخارج دولت كارآي ، ديگر هايراهاز  ،اما ؛دهد مي
و چه در بخش  يچه در بخش خصوص ،سرمايه را ينهاي
  .دهد افزايش مي ي،دولت

زماني كه اندازه دولت كوچك است  هستندمعتقد  ايشان   
آن  يمنف هاياثرگذاريمخارج دولت بر مثبت  هاياثرگذاري
شود  يتر مكه اندازه دولت بزرگ يولي زمان ؛كنديغلبه م

توان گفت كه  يم ،بنابراين. شوديمسلط مي منف هاياثرگذاري
يك به  يدر حال افزايش بر رشد اقتصاد يتأثير مخارج دولت

افزايش سبب افزايش اندازه دولت  ي،ا در مرحله .يك نيست
سبب تر دولت اي ديگر، اندازه بزرگ و در مرحله يصادرشد اقت
  (Barro  Robert, 1990).گردد يم يرشد اقتصاد كاهش
 بوددولت خواهد  يتوان گفت كه يك اندازه بهينه برا يلذا م
كه توليد است بهينه  يمخارج دولت وقت ،ايشانبر عقيده ، بناكه
)1(باشد 1اين مخارج برابر  ينهاي MPG  كه به قاعده بارو

ترين قواعد در تعيين يكي از مهماين قاعده، . مشهور است
   .دولت استبهينه  اندازه
اكثر كردن مطلوبيت خانوار در بر حد يمبتن ،مدل رشد باروابتدا 

سه به  با توجه. شود مي يبررس ،جداگانه ،نا محدود يافق زمان
 يهمگن و يتمحدوديت انباشت سرمايه، محدوديت بودجه دول

كار نسبت به سرمايه به  يتابع درآمد سرانه نيرو 1از درجه 
دولت به ازاي هر   يامخارج بودجه و كار يازاي هر نفرنيرو

  .استخانوار 
  
زا با بهينه سازي مدل رشد درون(مدل رشد بارو . 2-2

  ) خانوارها
 ياست كه بر پايه بازده يزايهاي رشد درونمدل بارو از مدل

يك خانوار با . قرار داردسبت به مفهوم وسيع سرمايه ثابت ن
مطلوبيت كلي خود  ،منتخب در يك اقتصاد بسته يعمر نامتناه
 كند كه طبق رابطه زيريرا حداكثر م

  :آيد يم به دست
)1(  

C 0، مصرف هر خانوار وρ  نرخ ثابت ترجيح زماني
و مصرف كنندگان،  جمعيت، متناظر با تعداد كارگران. است

استفاده به اين صورت بارو از تابع مطلوبيت . استثابت 

)                      2:           (كند يم
σ-1

1-
)(

σ_1c
cu        

dtecuU t





_)(
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0σجايي كه كشش ثابت ي، مطلوبيت نهاي- به  دارد؛

بارو داراي كشش  يا هتابع مطلوبيت بين دور ،عبارت ديگر
تابع توليد زير  دارايهر توليد كننده . ثابت است يجانشين
  :است

                                 y=f(k)                )3(                

 kكار و واحد نيروي درآمد به ازاي هر  y، )3(در معادله  
فرض  ،در اين مدل. استكار واحد نيروي سرمايه به ازاي هر 

 به كار راشود كه هر فرد مقدار معيني از وقت خود  يم
بين فراغت و كار  يبنابراين هيچ انتخاب دهد؛  اختصاص مي
  . وجود ندارد
سازي  حداكثرسعي در  ،)3(تا ) 1(ه از روابط دبارو با استفا

آن  يها كه تابع هدف و محدوديت دارد، يا مطلوبيت بين دوره
   :هستند به صورت زير

dt
σ-1

1-
)( ∫∫

σ_1
ρ_

∞
ρ_ ttt

t

c
edtecuMaxU 



)4(  
  :هاي زيربا توجه به محدوديت

      k=y-c-g محدوديت انباشت سرمايه   )5(    
ττ يمحدوديت بودجه دولت    )6(    yg   

        
   : آيد سازي رابطه زير به دست مي با حل مسئله بهينه   

)(φ),(φ
k

g
kgky 

 )7(  
g  در روابط فوق، مقدار خدمات عمومي است كه براي هر

شود و به عنوان يك نهاده براي  يتوليد كننده تهيه م –خانوار 
كند كه  يفرض م) 6(رابطه . كند يبخش خصوصي عمل م

     درآمد با نرخ يكنواخت بر ماليات ي،موقت را، مخارج دولت
( τ است  تابع توليد مدل بارو) 7(رابطه و  كندميتأمين مالي  (

ولي  .دارد kو gبه ازاي ثابت نسبت به مقياس  يكه بازده
شرايط  φو تابع توليد دجداگانه دار k به ازاي ينزول يبازده

 يعني يبودن توليد نهاي يمعمول مثبت و نزول
)0φ  0,φ  (بااستفاده از رابطه .كند يآورده مرا بر)7 (

  :داريم
  

)η-1)((φ)φ-1)((φ
∂

∂

k

g

y

g

k

g

k

y
  )8(  

،  كششy  نسبت بهg ) با داشتن مقدارk (و  باشد مي
1η0  لذا با ماكزيمم سازي مدل فوق و در . باشدمي

د مصرف نرخ رش) 8(حالت تعادل پايدار و با استفاده از رابطه 
 : به شكل زير خواهد بود  )(سرانه

 

]ρ-)(φ)η-1)(τ-1([
σ

1
γ 







k

g

c

c   

)9(  
)10(  
 
 
 

از  ،شود حاصل مي) 10( رابطه) 6(از رابطه  يو با جايگذار

پيداست كه  تغيير در) 10(رابطه 
y

g،  مقدارγ   را در جهت

زيرا  افزايش در ؛دهد ير ميمخالف تغي
y

g ،)
g

-1(
y

را كاهش   

 ،كند و يم يران خصوصي را برون يگذار دهد، سرمايه مي
از طرف ديگر،  ،دهد و ينرخ رشد را كاهش م ،بنابراين

مقدار
y

g  و بنابراين  كردهبالاتر سرمايه خصوصي را كاراتر

k

y

∂

اثر خالص با . دهد افزايش مي را γرا بالا برده و∂

نسبت به) 10(از رابطه  يگير مشتق
y

g آيد به دست مي:  

          
)11(    

          
. بستگي به سطح مخارج دولتي دارد) 11(علامت رابطه   

 1>در اين صورت ، ستبسيار بالا دولتي  زماني كه مخارج

φ 0و در نتيجه
)(∂

∂γ 

y
g

به اين معني كه خواهد شد؛  

وقتي  .كندمي مكگسترش بيشتر مخارج دولتي نرخ رشد را 
و در  φ 1<صورت  در اين مخارج دولتي كوچك است

0نتيجه 
)(∂

∂γ 

y

g
افزايش در  دهد نشان ميكه واهد شد خ 

 تواند نرخ رشد را افزايش دهد مي) اندازه دولت(مخارج دولتي 

σ/)1-)((φ
)(∂

∂γ  
k

g

y
g

]ρ-)(φ)η-1)(
g

-1([
σ

1

∂k

∂y
γ 












k

g

yc

c
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    زماني مخارج دولت در سطح بهينه قرار دارد كه ،بنابراين ،و
=1 φ  در اين حالت  .باشد

0
)(∂

∂γ


y
g

شود؛  مي

تواند تعيين  يقتصادي ممخارج دولت حداكثر كننده رشد ا پس
مخارج  يدر حالت بهينه، تغيير نهاي ،به عبارت ديگر. شود

به اين معني كه  ؛دولت،  نرخ رشد را تغيير نخواهد داد

همبستگي بين
y

g وγ در صورتي كه خدمات . وجود ندارد

ورت زير به ص ،شودوارد  در مدل بارو (h) دولتي يمصرف
  :  تبديل مي شود

)12(
σ-1

1-).(
),(

σ_1ββ_1 hc
hcU    

  :شد تابع هدف به صورت زير خواهدو 

  

)13(  
1β0، )13(و ) 12(كه در روابط   ديگر سوياز  .باشد مي، 

رابطه زير به ) محدوديت بودجه دولت) (6(به جاي معادله 
yTgآيد وجود مي hg )(   تفاده از رابطه و با اس :

  : شود رابطه زير حاصل مي) 9(
                                                                  

]ρ_)(φ)η_1)(τ_τ_1([
σ

1
γ g 







k

g

c

c
h  

)14(  

، سهم مخارج دولت براي خدمات g/y=gτكه در اين رابطه
h/y=hτ، ويتوليد  يت براي خدمات مصرفسهم مخارج دول  
  : آيد به دست ميلذا رابطه زير . است

]ρ-)(φ)η-1)(-
y

g
-1([

σ

1
γ 












k

g

y

h

c

c

 )15( 

تشخيص اثرات مخارج دولتي خدمات توليدي  ،)15(در رابطه 
اثرات مخارج براي به دست آوردن  ت وبر رشد همانند قبل اس

 يدولتمصرفي نسبت به مخارج ) 15( از رابطه يمصرفي دولت
رابطه زير حاصل  شود و مي گيري مشتق )kبا داشتن مقدار (

  :شود مي
  
)16(  
  
دولتي خدمات  رابطه بالا هميشه منفي خواهد بود و اثر مخارج 

يك افزايش در  ،بنابراين ؛مصرفي بر رشد مشخص است
نرخ رشد را پايين  ،طور مشخصهدولتي، بمصرفي مخارج 

 .خواهد آورد و اين اثر مستقل از اندازه دولت خواهد بود
افزايش مخارج دولت در  ،بسته به اندازه دولت ،درحالي كه

  .پايين بياورد خ رشد را بالا و ياتواند نر مي خدمات توليدي
 (Barro  Robert, 1990; Ghali, 1997). توان  يم پس

 طبق ،بر رشد را )مصرفي و توليدي(اثرات مخارج دولت 
  .خلاصه نمود ،)1(جدول

بر رشد اقتصاديمخارج دولتانواعاثرات.1جدول

    مخارج كمتر از حد در خدمات توليدي مخارج بهينه در خدمات توليدي  خدمات توليدي مخارج بيش از حد در

0
)(


y

g




  

0
)(






y

g


 

0
)(


y

g




  

  مخارج روي خدمات توليدي

0
)(


y

h




  

0

)
(



y

h

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0
)(


y

h

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  مصرفيمخارج 

  علامت + يا  -- -
  اثرات تركيبي

  )Ghali, 1997(:ماخذ

1β0σ-1/)1-)((U σ_1β
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β_1ρ_
∫  dthceو t
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   پيشينه تحقيق. 3

بخش به مرور مطالعات تجربي اثر اندازه دولت بر رشد  ايندر 
ينه دولت اقتصادي در ايران و ساير كشورها و تعيين اندازه به

ثر بر رشد ؤعوامل م بابتجربي در  مطالعات.يمپرداز مي
 اند كهبيشتر اين مطالعات، نشان داده. فراوان هستنداقتصادي 

  :نك .داردمنفي  تأثير رشد اقتصادي بر بخش دولتي بزرگ
(Engen & Skinner, 1992; Hansson & Henrekson, 
1994; Gwartney, et. al., 1998; Folster  
Henrekson, 1998)    

اثر منفي اندازه دولت بر  تر،به طور خاص در مطالعات اخير،   
به رشد  وكيد شده أت  سرمايهاز جمله  ،املووري عبهره

دار و امير خلخالي  مثلاً. استتري انجاميدهاقتصادي پايين
     وري كننده بهرهكه اين اثر منفي منعكس بر آنند ،)2002(

سرمايه در كشورهاي با اندازه بزرگ دولت  تر نهاده پايين
مزيت يك بخش دولتي كوچك اين است كه  ،همچنين .است

استفاده و تر اختلالات كمتر سياستي و بار مالياتي پايينبه دليل 
و عدم وجود اثرات  شود ميبيشتر   وريبهره، كاراتر از منابع

 1هيتگر. را براي خلق سرمايه تقويت مي كند هاراني انگيزه برون
كه  يافته استو در بررسي نمودهنيز اين موضوع را  ،)2001(

 دارد؛رشد اندازه دولت اثر منفي بر تشكيل سرمايه فيزيكي 
 گذاري فيزيكيسرمايه  2برون رانيسبب  كه دولتيعني اين

  .شود خصوصي مي
اثرات انواع ، هاي خوددر تخمين ،مطالعات برخي از    

مطالعات تجربي  .انددست آورده مختلف مخارج دولت را به
اثرات مثبت مخارج آموزشي و  ،)1994( 3هنركسون هانسن و
گذاري عمومي در سرمايهاثرات مثبت  ،)1989( 4آشائور

بر رشد اقتصادي به دست ، مريكاادر اقتصاد  ،ها رازيرساخت
 5هاي رممطالعات تجربي بيان شده با كاربرد مدل. اندآورده

سولو و  زاي تعميم يافتههاي رشد درونمدل ، آرمي و )1986(
در پي يافتن اثر اندازه دولت بر رشد اقتصادي و تعيين  ،بارو

تنها در پي پيدا  ،مدل رم ،در حاليكه. اندازه بهينه دولت هستند

                                                         
1. Heitger 
2. Crowding out 
3. Hansson  Henrekson 
4. Aschauer 
5 .Ram 

هاي اما مدل ؛كردن اثر اندازه دولت بر رشد اقتصادي است
مدل . هستند زا در پي تعيين اندازه بهينه دولت نيزرشد درون

تعيين اندازه بهينه  براياست كه  2جه آرمي هم مدل ساده در
  .شودميدولت استفاده 

با استفاده از اجزاي مختلف  ،مطالعات تجربي مختلف    
در  Gها به عنوان مخارج دولت و يا تركيب تعدادي از آن

به نتايج مختلفي دست  ،(G/GDP) تعريف اندازه دولت
مطالعات مختلف با تصريحات  ،ت ديگربه عبار. اند يافته

مختلف از رابطه اندازه دولت و رشد اقتصادي در پي پيدا كردن 
رم . اند اثر اندازه دولت بر رشد و تعيين اندازه بهينه آن برآمده

 هاي سري زماني دوره درمدل دو بخشي  با استفاده از داده
ه يجتن ،از جمله ايران ،كشور 115به تفكيك براي  )80-1970(

. اثر كلي اندازه دولت در تمامي موارد مثبت است گيرد كهمي
مريكا، ا ماننداي از كشورهاي پيشرفته صنعتي  تنها در پاره

از سوي  .است داشتهاستراليا، اتريش، آلمان و ايتاليا اثر منفي 
اثر مثبت اندازه دولت بر رشد اقتصادي در كشورهاي ديگر، 

  .(Ram, 1986) .تر بوده استداراي سطح درآمدي پايين، بالا
 OECDكشور  19با مطالعه  ، و امير خلخالي دار         

هاي  و با استفاده از داده) سازمان توسعه و همكاري اقتصادي(
در تخمين رگرسيون  ضريب اندازه دولت 1971 تا 99دوره 

به  دار معني% 5و در سطح  -905.0برابر  رشد اقتصادي را
.      (Dar  Amirkhalkhali,2002) .آورنددست مي

كشور عضو  23شامل ،  و همكاران  مطالعه تجربي گوارتني
OECD  اند كه است و دريافته 1960 تا 96در فاصله زماني 

 GDPافزايش در مخارج دولت به صورت درصدي از  10%
دولت  هو انداز شود كاهش در رشد منجر مي% 1تقريباً به 

  .دانند مي%  20از رشد را كمتر  هماكزيمم كنند
(Gwartney, et. al., 1998)   

هاي بانك جهاني و مدل با استفاده از داده ،پوركا و هريسون    
د كه هر درصد افزايش در اندازه ندهرگرسيوني بارو نشان مي

دهد كه در درصد رشد اقتصادي را كاهش مي 1.1دولت حدود 
                              .استدرصد نيز معني دار بوده 10سطح 

(Porca & Harrison, 2005).                                       
هاي كشور با استفاده از داده ،)2007( گوسه و اريتسجافور    

با تعريف اندازه دولت  و 1965 تا 2000 نيجريه در طول دوره
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و با استفاده   GDPبه صورت نسبت مخارج مصرفي دولت بر
در تابع توليد سرانه اوليه خود  ،2و سامرز 1ي هستوناز آمارها
هاي مختلف شامل متغيرهاي مختلف كه در مدلد ندهنشان مي

رشد اقتصادي  0.22هر درصد افزايش در اندازه دولت حدود 
   .(Guseh &  Oritsejafor, 2007) دهدرا كاهش مي

 1951 تا1995 كشور اروپايي در دوره 12با مطالعه  ،پوجين     
هاي پانل دريافت كه با استفاده و بر طبق تحليل رگرسيوني داده

 مشاهده و درخوررابطه منفي  هاي هندسي پنج ساله،از ميانگين
 ،همچنين. بين اندازه دولت و رشد اقتصادي وجود دارد روشني

در صد كاهش در  0.15درصد افزايش در مخارج دولت  يك
  .(Pevcin, 2004)آوردنرخ رشد واقعي اقتصاد را به دنبال مي

هاي  كشور از قاره 118 با مطالعه در تحقيق خود، ،كاراس    
تا  1985در طول دوره  ،آسيا رهاز جمله  ايران در قا ،مختلف

كل (اندازه دولت در سطح جهاني گيرد كه نتيجه مي 1960
 6/14به  1960در سال  درصد 3/16از ) كشوري 118نمونه 
اما با نوسانات اساسي در  ؛است رسيده 1985در سال درصد 

 7/16( 1962خود را در سال  بيشترينطول دوره مورد بررسي، 
) درصد 14(خود  كمترينبه  ،سرانجام ،تجربه كرده و) درصد

  .(Karras, 1993). رسيده است 1979در سال 
هاي قبلي  با در نظر گرفتن همان مدل ،)1996( كاراس     

دهد  نشان مي 1950 تا 1990 كشور اروپايي در طول 20براي 
، خدمات دولتي براي كشورهاي درصد 1كه در سطح حتي 

 17كشوري و چه  20چه در نمونه  ،به طور كلي ،اروپايي
اندازه بهينه دولت در او . بهينه بوده  است ،)ICP( كشوري

-برآورد كردهدرصد  3 16 با به كاربردن قاعده بارو را، اروپا

  .(Karras, 1996).ستا
هاي تركيبي در طول  از داده ،)2000(4و سترازيزيج 3علي    

عربستان، كويت، بحرين، (كشور  5براي  1970 تا 1992دوره 
ها، بنابر نتايج آن. استفاده كردند) امارات متحده عربي وعمان

ها آن .شودپذيرفته مي ست،اين فرضيه كه خدمات دولتي كارا 
درصد  GCC ،12دولت را براي همه كشورهاي اندازه بهينه 

                                                         
1. Heston 
2. Summers 
3. Aley 
4. Strazicich 

تفاوت زياد اندازه بهينه دولت با مقادير واقعي  ؛اند برآورد كرده
اندازه دولت بيش از حد بهينه دهد كه  نشان مي  اندازه دولت

 . است داشتهو تأثير منفي بر رشد اقتصادي ه بود

(Aly  Strazicich, 2000).  
عنوان رويكردي بر تعيين  باي در تحقيق ،)1382(زاده  قلي    

با استفاده از  -  بر مبناي بودجه عمومي - اندازه بهينه دولت 
دهد كه  ايران، نشان مي 1338تا  80هاي سري زماني  داده

 سويو  از  0MPGيعني ؛ خدمات دولت هم كاراست
در سطح  )1MPG( فرض بهينه بودن اندازه دولت ، ديگر
 او اندازه بهينه دولت را. شود رد نميدرصد  10داري  معني

 ودرصد  2/29به ميزان   VAR با تخمين مدلدرصد و  05/23
   .است آوردهبه دست  درصد 9/59به ميزان در تخمين بلندمدت 

  
   تحقيق مدل. 4

 )1990(5مدل به كار رفته در اين مقاله، مدل تجربي كاراس
ه از مدل تجربي خود در پي اين است كاراس با استفاد. است

آيا   )ب آيا خدمات دولتي كارا هستند؟ )الف: كه مشخص كند
اندازه دولت بيش از حد، كمتر از حد و يا درحد بهينه خود 

آيا توليد نهايي  )داندازه بهينه دولت چيست؟ ) جقرار دارد؟ 
  خدمات دولت به اندازه دولت بستگي دارد؟ 

  :گيرد تابع توليد زير را در نظر مياو براي اين منظور، 
 )17 (                               Y=F(K,N,G/N) 

مجموع  K  توليد ناخالص داخلي حقيقي، Y ،دراين رابطه    
 مصرف دولتيGاشتغال،  N ذخيره سرمايه خصوصي وعمومي، 

كنند و نمي در طول زمان تغيير Fپارامترهاي تابع توليد . است
از  ،است و N/Gو  K  ،Nدر  1همگن از درجه  F تابع توليد

مشتق  Fiiو  Fi(و ) i=1و2وFii<0 ))3و  Fi>0 ،ديگر سوي
و ))ل و دوم نسبت به متغيرهاي مدلاوi    درواقعK ،N  و
N/G وارد  دولت در مدل كاراس ايفقط مخارج بودجه. است
 اقدام بهكند كه چون دولت او فرض مي همچنين، .شود مي
در كند،  ميازي سيستم قانوني، دفاع ملي، جنگ وغيره اند راه
رغم اثرات منفي، اثر مثبت بر ، به مخارج مصرفي دولت ،كل

  )  F3>0به عبارتي ديگر. (داشت درشد خواه
                                                         

5 . Karras 
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   :قابليت آزمون فروض زير را دارد) 18(رابطه  
  H0:MPG =0خدمات دولتي كار نيستند
  H1:MPG >0خدمات دولتي كار نيستند

  : قابليت آزمون قاعده بارو را دارد ،ديگر سوياز 
 H0:MPG =1اندازه دولت بهينه است  

  H1:MPG>1متر از حد بهينه استاندازه دولت ك

   H2:MPG <1اندازه دولت بيش از حد بهينه است
  

رابطه زير به دست كارگيري قاعده بارو با به افزون بر اين،
  )19(: آيد مي

  )اندازه بهينه دولت( 
رابطه زير به ) 19(رابطه  و جايگذاري از) 18(با تخمين رابطه 
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 ،γ وMPK  هستند ) 20(پارامترهاي قابل تخمين در معادله
كاراس براي . طبق قاعده بارو اندازه بهينه دولت است γكه

دنبال كردن هدف خود، توليد نهايي خدمات دولت را به 
  :گيرد صورت تابعي خطي از اندازه دولت در نظر مي

MPG= a+bs               )21(  
   :شود رابطه زير حاصل مي) 21(و ) 20(با استفاده از روابط 
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)22(  

آيد؛ از  صورت درمي اين به) 21(با استفاده از قاعده بارو رابطه 
آنجا كه طبق اين قاعده در صورت بهينه بودن ميزان مخارج 

اندازه بهينه دولت به  sاست،  MPG=1ي دولت ابودجه
   :صورت زير خواهد بود

         a+bs=1           s=(1-a)/b      )23(                   
  تجزيه و تحليل . 5                                      

كه  - كشور عضو اوپك  13 اطلاعات آمارياز  تحقيق،در اين 
تا  1971هاي طي سال - اندبوده عضو اوپك 2006تا سال 

هاي ملي سازمان ملل هاي حسابداده .ايمكردهاستفاده  2006
براي به دست آوردن اطلاعات مربوط را  بانك جهاني متحد و

هاي مربوط داده .ايمكاربردهبه هاي ملي و نيروي كار به حساب
 از آمارهاي هستونرا  2000 به اندازه دولت با قيمت ثابت سال

 .ايمكردهاستخراج  1و سامرز

به صورت نسبت كل مخارج دولت به توليد  رااندازه دولت     
تعريف رشد اقتصادي نيز  .ايمكردهناخالص داخلي تعريف 

 سال  درصد تغييرات توليد ناخالص داخلي به قيمت ثابت
از بولتن آماري سالانه را آمار درآمدهاي نفتي  .است 2000

براي تنزيل درآمدهاي نفتي و واقعي  .ايمهكرداوپك گرد آوري 
 GDP(كردن آنها از تنزيل كننده توليد ناخالص داخلي 

Deflator ( كردهگرفته شده از آمارهاي بانك جهاني استفاده-

گذاري نيز تشكيل سرمايه ثابت در براي متغير سرمايه. ايم
تخمين  .استها لحاظ شدههاي ملي كشورها در مدلحساب
براي كشورهاي عضو سازمان  ، هاي پانلر قالب دادهها دمدل

شده انجام  Eviews 6افزار نرم با ،كننده نفت صادر كشورهاي
 .است

  همبستگي متغيرهاي مهم . 5-1
متوسط توليد  متوسط مخارج دولت، روند ،)1(در نمودار 

 متوسط  درآمد ناشي از صادرات نفتي ناخالص داخلي و
همان طور كه از  .اده شده استكشورهاي عضو اوپك نشان د

  ؛ استداشتهروند صعودي   GDPمتوسط ،نمودار زير پيداست
در برخي  .رآمدهاي نفتي با فراز و نشيب همراه بوده استداما 

ها متوسط مخارج دولت از متوسط درآمدهاي نفتي از سال

                                                         
1. Heston & Summers 
 

 γ⇒γ⇒1
∂

∂
,.

∂

∂ *  SS
Y

G

V

F

Y

G

G

F



  1392سال اول، شماره اول، بهار و تابستان                                          »        پژوهش هاي ماليه اسلامي«دو فصلنامه         65       

يعني درآمدهاي نفتي اين كشورها كفاف  ؛استبيشتر بوده
كه بيانگر حجم بالاي مخارج  اين ، استهمخارج دولت را نداد

 ،)2(در نمودار  .ها نسبت به درآمدهاي نفتي بوده استدولت
كشورهاي عضو  و رشد اقتصادي متوسط اندازه دولتروند 
. استشدهآورده مورد مطالعه هايدر طول سال و ايران اوپك
 1973به دنبال بحران نفتي  ،دهدنشان مي نموداركه چنان

 ؛استسقوط كرده رشد اقتصادي اين كشورها به شدت ،ميلادي
 70اما اندازه دولت در اين كشورها، تغيير چنداني در دهه 

 ،كل در. روندي صعودي داشته است تقريباًميلادي نداشته و 
        .دارند عكسروند  ،رشد اقتصادي دو متغير اندازه دولت و

ي هستون متوسط اندازه دولت در ايران نيز طبق آمارها  
كه بالاتر از ميانگين اندازه دولت  استدرصد  23.68 ،وسامرز

 درصد 0.73به اندازه ) درصد 22.95(كشورهاي عضو اوپك 
  . است

  
  
  
  

اندازه دولت در ايران ابتدا روند  ،دهدكه نمودار نشان ميچنان
جنگ  يعني شروع  ،1980سال در است وصعودي داشته

  رشد اقتصادي نيز به كمترين به اوج خود رسيده و  ،حميليت
اندازه دولت در ايران به روند  ،اما ازآن به بعد ؛است حد رسيده

توان مي ،در كل ،است ويكنواخت كاهنده خود ادامه داده تقريباً
 رشد هرجا اندازه دولت افزايش يافته، ،در اين دوره كه، گفت

با يك وقفه يك  هر چند جزئي و معمولاً ،اقتصادي كاهش
مقايسه متوسط اندازه دولت كشورهاي عضو  .استداشته ،لهسا

دهدكه، به طور اوپك در مقابل اندازه دولت ايران نشان مي
اندازه دولت در ايران بيش از متوسط  1983تقريبي، تا سال 

اندازه دولت كشورهاي عضو اوپك بوده و، از آن به بعد، به 
گفت كه  تواندر كل، مي. است، كمتر بوده1994جز سال 

مقايسه روند متوسط اندازه دولت ايران و اوپك، از يك سو، و 
روند متوسط رشد اقتصادي ايران و اوپك، از سوي ديگر، 

     .بيانگر همبستگي منفي است
     
  
  

  
  )1(نمودار 
  
  

  
  )2(نمودار
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  تخمين مدل  .6 

هاي هم داده يبي كه هم سري زماني وكهاي ترابتدا روش تخمين داده    
 اوپك كشور عضو 12براي  و 2006سال  ات 1970براي دوره  ، مقطعي

  .شود مي تعيين) سازمان كشورهاي توليد كننده نفت(
 Pooledروش تخمين  از بايد دهيم كه آيانشان مي، F آماره استفاده از با 

حداقل  ،به عبارتي ،LSDVيا از  و كنيمها استفاده براي تخمين مدل
كه مقدارآن به صورت ، Fه در اينجا از آمار .مربعات با متغيرهاي ابزاري

:  1387، اشرف زاده و مهرگان( :كنيماستفاده مي زير محاسبه مي شود،
103(.  
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درصد و  يكداري جدول به ازاي سطح معني Fاز آنجا كه  

در حدود  452و12درجات آزادي صورت و مخرج به ترتيب 
استفاده از  ي برمبن صفردرمي يابيم كه فرضيه است،  2.18

ساده  OLSهمان روش تخمين  روش تخمين مقيد يا
)PlainOls ( يا به عبارتيPooled در هر  زيرا؛ شودپذيرفته مي

لذا  ؛جدول كمتر است F دست آمده ازبه F داري،سطح معني
حداقل مربعات با متغيرهاي ابزاري  يا LSDVمدل غيرمقيد 
  .شودپذيرفته نمي

سرمايه   IGDPgرشد نيروي كار،  DLLg، 2در جدول     
، ضرب (GSSHg)*(DGLg/GLg)و   GDPگذاري بر 

در  (DGLg/GLg)نسبت رشد مخارج دولت بر نيروي كار  
با روش   )18(مدل  تخمين ،)2(جدول . دولت استاندازه 

براي كشورهاي عضو را ) Pooled(حداقل مربعات تلفيقي 
وري روي كار بهرهبيانگر آن است كه ني ودهد اوپك نشان مي

وري نيروي كار يعني بهره دارد؛بيشتري نسبت به سرمايه 
) -08/0حدود(وري سرمايهبهره بسيار بيشتر از )87/0حدود(

ضريب  ،مشخص است )18(مدل  همان طور كه از، زيرا ؛است
DLLg ضريب  وري نيروي كار وبهره بيانگرIGDPg  بيانگر

  . وري سرمايه استبهره
كه  نشان دادتوان مي ،)3(به نتايج جدول با توجه  ،بنابراين   

راني برون سبب افزايش مخارج دولت بيش از حد بهينه،

وري سرمايه در كشورهاي  سرمايه خصوصي و پايين آمدن بهره
 نرخ رشد ضريب متغير ،اين مدل در. استعضو اوپك شده

 ركشورها د اين وري نيروي كاربهره ،به عبارتي ،نيروي كار يا
گذاري به يا ضريب سرمايه IGDP. دار استهر سطحي معني

GDP، دار نيستمعني ،وري نهايي سرمايه استكه همان بهره .  
پس در كشورهاي در حال توسعه اوپك، در صورت افزايش    

كارگيري بيشتر سرمايه در توليد به افزايش به مخارج دولت،
GDP سرمايه بسيار زيرا توليد نهايي ؛ كندكمك شاياني نمي

، يا همان GDPمهم ترين متغير، مخارج دولت به  .پايين است
در اينجا، . شود يدولت به تعبيري است كه در اينجا بررسي م

كه، با توجه به  GSSHg)*(DGLg/GLg)((ضريب متغير 
و، 54/0، بيانگر توليد نهايي مخارج دولت است، برابر)18(مدل 

ري مخارج دولت مثبت، و بهره .دار است يمعن يدر هر سطح
است؛ يعني اندازه دولت در اين كشورها بيشتر  كاما كمتر از ي

توان گفت كه براي رسيدن به  در كل، مي. از حد بهينه است
)MPG=1(براي رسيدن به اندازه بهينه  .، يا همان قاعده بارو

دولت بايستي اندازه دولت اين كشورها، در كل، كاهش داده 
وليد نهايي مخارج دولت برابر  با يك، كه به ت نشود تا بتوا

  .همان مقدار بهينه است، رسيد

  )18(رابطه  ،تخمين مدل .2جدول
 gGDPGR: متغير وابسته 

 ل مربعات تلفيقيحداق: روش
 احتمال tآماره  ضريب متغير
C 391/3  791/1  07/0 

DLLg 877/0  022/6  0 
IGDPg 082/0- 237/1- 21/0  

(DGLg/GLg)*(GSSHg) 543/0  729/3  0 
محاسبات محققين: منبع



  1392سال اول، شماره اول، بهار و تابستان                                          »        پژوهش هاي ماليه اسلامي«دو فصلنامه         67       

  محاسبات محققين: منبع            
  
  
توان دريافت  ، با تكرار روند بالا مي)20(تخمين مدل جهت   
 رابطهبا تخمين . شود پذيرفته مي ،(Pooled) مدل مقيد كه
توان گفت كه نتايج قبلي، تا حد  ، مي)3(، طبق جدول )20(

داري  عنيكار و سرمايه و م نيرويتوليد نهايي بالايي، در مورد 
از تخمين اين مدل به . داري دومي صادق هستند و عدم معني

توان پي برد كه اندازه  روش قبلي، حداقل مربعات تلفيقي، مي
 اين تخمين نشان مي. بهينه دولت در اين كشورها چند است

درصد  22دهد كه اندازه بهينه دولت در اين كشورها در حدود 
درصد  95/22اوپك اندازه دولت كشورهاي  طمتوس. است

كه  نشان دادتوان  مي ،)3(و ) 2(است، كه طبق نتايج جدول 
 11/22تا به سطح بهينه حدود  ،بايستي اندازه دولت كاهش يابد

وري مخارج دولت طبق قاعده  بتوان به بهره و برسددرصد  
   .رسيد) MPG=1(بارو 

  يريگ جهيو نت بحث. 7
هم ادبيات تجربي، در  در بيشتر موارد، هم ادبيات نظري و     

صورتي كه اندازه دولت از آستانه مشخصي بالاتر رود، بر رابطه 
بنابراين، . دولت و رشد اقتصادي تأكيد دارند همنفي بين انداز

اقتصاددانان رشدمانند بارو، دار و امير خلخالي، ياواس و 
دولت و رشد  اندازهمعتقدند كه رابطه غير خطي بين   ،هيتگر

 يرو، در پ نيوارونه وجود دارد و، از ا Uير شكل اقتصادي نظ
به  ،در اين مقاله نيز.اي براي دولت هستند اندازه بهينه افتني

مخارج دولت زماني اينكه  -تبعيت از بارو و قاعده معروف او 
-به تخمين مدل - باشد 1كه توليد نهايي آن برابر  استبهينه 

با . رداختيمپهاي تجربي كاراس براي كشورهاي عضو اوپك 
نشان داديم كه روش تخمين برتر روش  ،Fاستفاده از آماره 

، هاطبق تخمين .است) Pooled LS(حداقل مربعات تلفيقي 
رسد كه  به نظر مي. وري سرمايه منفي و يا بي معني است بهره

وري سرمايه از نتايج  معني بودن بهرهدليل منفي شدن و يا بي
باشد؛ زيرا واردات، به سبب بيماري هلندي در اين كشورها 

شود و دراختيار داشتن ارز مورد نياز، به راحتي انجام مي
هاي اقتصادي در كشور، از جمله صنعت و كشاورزي، بخش

گذاري در داخل با  شوند و ممكن است سرمايه تضعيف مي
ها،  همچنين طبق تخمين. وري منفي و يا صفر همراه باشد بهره
و ا ندازه  51/0كشورهاي اوپك اي بر وري مخارج دولتبهره

متوسط  اندازه دولت . استدرصد  11/22بهينه دولت 
كشورهاي عضو اوپك و ايران بيش از اندازه بهينه است و 

؛ اما متوسط اندازه دولت براي ايران، بايستي كاهش داده شود
در دوره مورد بررسي، هم از متوسط اندازه دولت براي 

ز اندازه بهينه دولت براي اين كشورهاي عضو اوپك و هم ا
  .كشورها، به طور كلي، بالاتر است

شود اندازه دولت براي  در مطالعات بعدي، پيشنهاد مي    
 اند، ساله ذكر شده 20انداز  كشورهاي منطقه، كه در سند چشم

سنجيده  ،نسبت به اين كشورها ،و موقعيت ايران ودبررسي ش
ي نقاط ضعف، هرچه بيشتر،  شود تا از اين راه بتوان با شناساي

توان  همچنين مي. تر شدانداز نزديك به اهداف سند چشم
تركيب بهينه مخارج دولت را، اعم از جاري و عمراني و حتي 

تر، براي كشورهاي عضو اوپك و يا كشورهاي  سطوح پايين
تر، براي كل كشورهاي جهان، از منطقه و يا، در مقياس وسيع

آورد تا بتوان به  اي و يا ساختاري به دست بندي منطقه راه تقسيم
تري در مورد اندازه بهينه دولت و تركيب بهينه  ديدگاه واقعي

  . مخارج دولت براي ايران دست يافت
 منابع 

اقتصاد ). 1387.(نادر سيدحميد رضا و مهرگان، اشرف زاده،   
 سسه تحقيقات تعاونؤم: تهران. چاپ اول ،سنجي پانل ديتا

 .راندانشگاه ته

رويكردي براي تعيين اندازه بهينه .)1382(.علي اكبر قلي زاده،  
 .85 ،ودجهب و رنامهب). بر مبناي بودجه عمومي دولت( دولت

 )20(تخمين مدل، رابطه .3جدول
GDPGRg  :متغير وابسته 

 روش :حداقل مربعات تلفيقي
 احتمال tآماره ضريب متغير

C 286/3  558/112/0  

DLLg 901/0  741/50
IGDPg 081/0-  111/1-  26/0

(DGLg/GLg) 119/22  848/40
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